



胶东柳氏医派创始人柳吉忱先生（1909-1995）

前进中的百年胶东柳氏医学

夏博士的自留地  
夏博士的自留地

博物馆日胶东柳氏医学博物馆迎来重要客人观展

5月18日是国际博物馆日。是由国际博物馆协会 (ICOM)发起并创立的。国际博物馆协会是隶属于联合国教科文组织的一个非政府性国际组织，成立于1946年。1977年，国际博物馆协会为促进全球博物馆事业的健康发展，吸引全社会公众对博物馆事业的了解、参与和关注，向全

世界宣告：1977年5月18日为第一个国际博物馆日，并每年为国际博物馆日确定活动主题。2007年8月24日，国际博物馆协会在维也纳召开的全体大会通过了经修改的《国际博物馆协会章程》。章程对博物馆定义进行了修订。修订后的定义是：博物馆是一个为社会及其发展服务的、向公众开放的非营利性常设机构，为教育、研究、欣赏的目的征集、保护、研究、传播并展出人类及人类环境的物质及非物质文化遗产。

5月18日这一天世界各地博物馆都在举办各种宣传、纪念活动，庆祝自己的节日。胶东柳氏医学博物馆也迎来了一批重要客人观展。



5月18日国际博物馆日，一场别开生面的文化之旅在胶东柳氏医学博物馆展开。烟台市十大藏书家庭代表走

进这座承载着中医药文化瑰宝的殿堂，在泛黄古籍与珍贵医案中，探寻千年岐黄之术的奥秘，感受传统医学与书香文化的交融碰撞。



前排左起：赵良山、张云龙、潘如俊、范惠德、柳少逸、  
吕伟达



踏入博物馆，古朴的气息扑面而来。在讲解员的引导下，藏书家们首先来到“柳氏医学源流”展区。从清代柳氏先祖悬壶济世的故事，到现代传承人创新发展的历程，每一幅老照片、每一块牌匾都诉说着柳氏医学的深厚底蕴。“原来烟台本地藏着这么了不起的医学世家！”大家感叹，“这不仅是医学传承的载体，更是文化传承的见证。”



大家饶有兴趣的参观陶文化馆



徐鸿为大家讲解柳氏制陶



柳老师讲述柳氏制陶历史



参观柳少逸书法展馆



在“古籍”区域，泛黄的医书与藏书家庭们平日里珍藏的典籍产生奇妙共鸣。藏家们表示：“参观博物馆，既拓展了对传统文化的认知，也让我们这些藏书人看到了医学典籍背后鲜活的实践智慧。”一幅书画引起了大家的广泛兴

趣，纷纷拍照记录。



参观中医文化馆。馆藏 191 副名中医名言及辑释、医家简介。



柳氏医著展馆。老先生们在柳氏方证专著前驻足。



中医文化与柳氏医著交相呼应。



大家在鲁东大学已故教授王树春先生的著作前驻足。王树春教授是柳氏医派创始人柳吉忱公的关门弟子，有16年从医经历，是一位颇具声名的中医大夫，后因莱阳创建书画

研究会需要，服从组织安排，舍医从艺。



柳氏济生堂老器物。柳氏医学传承人分享了家族历代整理医学典籍、传承诊疗技艺的故事，并与藏书家庭就文化保护与传承 展开深入交流。“藏书是文化的静态守护，而医学是文化的动态传承，二者殊途同归” 而引发众人共鸣。



参观柳氏复健技术研学展馆



此次活动不仅是一次文化探秘，更是一场知识的跨界对话。胶东柳氏医学博物馆致力于搭建多元文化交流平台，推动书香文化与传统中医药文化的深度融合，让更多

市民感受中华文明的博大精深。